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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Συνάντηση προέδρου ΠΙΣ, Δρ Αθανάσιου Εξαδάκτυλου με τον Αρχιεπίσκοπο για 
την προώθηση των μεταμοσχεύσεων 

 

 

 
Τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος, κ. Ιερώνυμο επισκέφτηκε σήμερα ο 

πρόεδρος του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, Δρ Αθανάσιος Εξαδάκτυλος και 

του εξέθεσε τα νέα δεδομένα στις μεταμοσχεύσεις στη χώρα μας ζητώντας την 

αρωγή της Εκκλησίας στη νέα προσπάθεια να προωθήσει την ύστατη προσφορά 

ζωής. Η προσπάθεια που έχει ξεκινήσει από τις αρχές του προηγούμενου έτους, με 

αναθεώρηση και του σχετικού νόμου, φιλοδοξεί να βάλει την Ελλάδα στις χώρες 

της ΕΕ που ηγούνται των μεταμοσχεύσεων, ξορκίζοντας σειρά ετών με στασιμότητα 

στον τομέα αυτό. Το ΔΣ του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου και η πρόσφατη 

Σύνοδος Προέδρων αποφάσισαν να ηγηθούν εκστρατείας ενημέρωσης για την 

αύξηση του αριθμού των δωρητών οργάνων δίνοντας πρώτα οι γιατροί το καλό 

παράδειγμα.  

Ο Αρχιεπίσκοπος υποδέχτηκε τον πρόεδρο του ΠΙΣ με εγκαρδιότητα και στη 

συζήτηση που ακολούθησε, άκουσε με προσοχή και ανταποκρίθηκε θετικά σε όλα 

τα δεδομένα που του εξέθεσε ο κ. Εξαδάκτυλος ζητώντας μάλιστα να του στείλει 

και γραπτώς τις προσεχείς δράσεις του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου.  

Την τελευταία 4ετία έχουν αυξηθεί κατά 30% οι δωρητές οργάνων αλλά δεν 

είμαστε ακόμα στα ποσοστά άλλων χωρών της ΕΕ κι αυτό χρίζει προσοχής και 

προσπάθειας από όλους τους αρμόδιους φορείς. 

Κάθε ενήλικος πολίτης μπορεί να αποστέλλει στον Εθνικό Οργανισμό 

Μεταμοσχεύσεων σχετική δήλωσή του, με βεβαιωμένο το γνήσιο της υπογραφής. 

Από τη δήλωση αρκεί να συνάγεται ρητά και αβίαστα η ακριβής βούληση του 



 

 

προσώπου. Η δήλωση αυτή είναι ελεύθερα ανακλητή. Η ανάκληση γίνεται με 

νεότερη δήλωση ανάκλησης, η οποία αποστέλλεται ομοίως στον Εθνικό Οργανισμό 

Μεταμοσχεύσεων. Η αρχική δήλωση διαγράφεται από το αρχείο και θεωρείται ως 

μη γενόμενη. 

Εκ των δωρεών και οι μεταμοσχεύσεις 

Το 2023 μάς εξέπληξε ευχάριστα στον τομέα, με το πρόγραμμα μεταμόσχευσης 

νεφρού να έχει «δώσει τον τόνο», συμβάλλοντας καθοριστικά στην υπεροχή έναντι 

των μεταμοσχεύσεων που έγιναν το 2022. Σε αυτό συνετέλεσε η ευεργετική 

επίδραση της συμμετοχής των Τοπικών Συντονιστών Μεταμόσχευσης στον 

εντοπισμό των δυνητικών δοτών στα νοσοκομεία που δραστηριοποιούνται. 

Με τον νέο νόμο 5034/2023, για πρώτη φορά θεσμοθετήθηκε ο «τοπικός 

συντονιστής μεταμοσχεύσεων», δηλαδή ο επαγγελματίας υγείας ο οποίος 

τοποθετείται σε Μονάδες Εντατικής Θεραπείας των νοσοκομείων και έχει ως 

μοναδικό αντικείμενο την προώθηση της δωρεάς οργάνων και των 

μεταμοσχεύσεων. Ήδη από τον Απρίλιο του 2022 με χρηματοδότηση του Ιδρύματος 

Ωνάση τοποθετήθηκαν 5 συντονιστές μεταμοσχεύσεων σε Μονάδες Εντατικής 

Θεραπείας των νοσοκομείων ΚΑΤ, Ευαγγελισμός, Σωτηρία, Ιπποκράτειο 

Θεσσαλονίκης, Πανεπιστημιακό Ιωαννίνων (επιπλέον δύο τοποθετήθηκαν στις 

αρχές Ιανουαρίου 2023 στο Παπανικολάου και το Πανεπιστημιακό Ηρακλείου), με 

πολύ ενθαρρυντικά αποτελέσματα, με υπερδιπλασιασμό των αναφορών για άτομα 

με εγκεφαλικό θάνατο, τα οποία δυνητικά θα μπορούσαν να καταστούν δότες, και 

αντίστοιχη αύξηση των δοτών. Το Ίδρυμα Ωνάση ανανέωσε την χρηματοδότηση 

αυτή για δύο ακόμη χρόνια. 
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